

та и редколлегии ежегодный Российских симпозиумов по хирургической эндокринологии. В 2002 г. в составе коллектива авторов был удостоен звания Лауреата премии губернатора Иркутской области по науке и технике за работу «Профилактика, раннее выявление, диагностика и лечение заболеваний щитовидной железы в Иркутской области». В 2005 г. в соавторстве в издательстве «Медицина» опубликована монография «Диагностика заболеваний щитовидной железы», в 2010 г. – в издательстве «Наука» – «Диагностика и лечение редких злокачественных опухолей щитовидной железы» и в 2012 г. – в издательстве «Наука» – «Множественные эндокринные неоплазии».

С.Б. Пинский сотрудничает с Монгольским медицинским университетом. Под его руководством 2 сотрудника этого университета успешно защитили кандидатскую и докторскую диссертации. Осуществляет консультативную работу в Областном диагностическом центре.

С.Б. Пинский является высококвалифицированным преподавателем, обладает талантом лектора, много внимания уделяет подготовке молодых хирургов, привлекая их к активной научно-исследовательской работе. При его непосредственном участии в 1972 и в 1973 гг. впервые в мединституте был проведен письменный тестовый экзамен по общей хирургии на лечебном фа-

культете. С 1984 г. на 3 курсе лечебного факультета по его инициативе регулярно проводится конкурс «знатоки хирургии», который позволяет студентам не только продемонстрировать свои знания по предмету, но и раскрыть свои творческие способности.

Его отличает разносторонняя общественная деятельность. В 1983 г. был избран депутатом Октябрьского районного Совета народных депутатов. В течение 2 созывов был депутатом и председателем постоянной комиссии по здравоохранению Иркутского городского Совета народных депутатов (1985-1989 гг.). После избрания почётным гражданином г. Иркутска активно участвует в заседаниях городской Думы.

С.Б. Пинский – мудрый руководитель, опытный педагог, большой ученый и прекрасный человек.

Редакционная коллегия «Сибирского медицинского журнала (Иркутск)», ректорат Иркутского государственного медицинского университета, администрация Иркутской городской клинической больницы №1, правление Научного общества хирургов Иркутской области и коллектив кафедры общей хирургии с курсом урологии сердечно поздравляют Семёна Борисовича Пинского с юбилеем и желают ему здоровья, благополучия и долгих лет активной творческой жизни.

Профессор В.А. Белобородов

УДК: 616 (092)

**САВЧЕНКОВ МИХАИЛ ФЕДОСОВИЧ
(К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

**SAVCHENKOV MIKHAIL FEDOSOVICH
(THE 80-TH ANNIVERSARY)**



Михаил Федосович Савченков родился 21 февраля 1936 г. в с.Катарбей Нижнеудинского района Иркутской области. В 1960 г. окончил санитарно-гигиенический факультет Иркутского медицинского института и был

направлен для работы в г. Ангарск, в токсикологическую лабораторию только что организованного Института гигиены труда и профзаболеваний Минздрава РСФСР. В 1964 г. переведен в Филиал №5 Института биофизики Минздрава СССР, где работал в течение 18 лет заведующим лабораторией, заведующим отделом токсикологии и заместителем директора по научной работе. Кандидатская (1969 г.) и докторская (1981 г.) диссертации были посвящены разработке экспериментальных основ возрастной токсикологии. Академик РАМН с 2004 г. (член-корреспондент РАМН с 1993 г.), избран по специальности «Санитарная токсикология».

В течение 32 лет (1982-2014 гг.) руководил кафедрой общей гигиены Иркутского государственного медицинского университета. С 1985 по 1987 гг. одновременно работал проректором по научной работе, а с 1987 по 2005 гг. – заместителем председателя Восточно-Сибирского научного центра Сибирского отделения Академии медицинских наук по научной работе. С 2005 по 2009 гг. исполнял обязанности директора Института эпидемиологии и микробиологии. За эти годы М.Ф. Савченков сформировал научную школу токсикологов и гигиенистов, был организован диссертационный совет, бесшестименным председателем которого он являлся в течение 27 лет.

Основное направление работ М. Ф. Савченкова – фундаментальные и прикладные аспекты профилактической токсикологии и гигиены окружающей среды. Если проанализировать результаты научной деятельности, то её условно можно разделить на три части. Первая – строго токсикологическая. Она заключается в экспериментальном обосновании предельно допустимых концентраций новых химических веществ в различных средах и углубленном токсикологическом изучении наиболее перспективных из них. Вторая – токсиколого-гигиеническая, связанная с экспериментальным и натурным эпидемиологическим исследованием химических веществ, обладающих отдален-

ными специфическими эффектами (канцерогенным, эмбриотоксическим, гонадотоксическим и др.). Третья – эколого-токсикологическая, применительно к антропогенным и природным макро- и микронутриентам. Теоретическое значение этих работ заключается в дальнейшем развитии методологических основ в профилактической медицине, научном обосновании профилактики заболеваний на донозологическом уровне, оценки влияния факторов риска на возникновение предпатологических реакций.

Развитие этапности исследований можно проследить при ознакомлении с монографиями М.Ф. Савченкова и его соавторов: «Профилактическая токсикология», «Экологическая токсикология», «Гигиена применения пестицидов в Сибири», «Цеолиты России», «Радон и здоровье населения», «Йод и здоровье населения Сибири», «Эколого-гигиенические и медико-социальные проблемы онкологических заболеваний» и др.

Автор 350 научных работ, 14 монографий. Им проводилась интенсивная работа по подготовке научно-педагогических кадров, всего подготовлено 25 докторов и 50 кандидатов наук, создана научная школа гигиенистов-токсикологов.

Заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный деятель науки Республики Бурятия, почётный работник госсанэпидслужбы России, заслуженный работник здравоохранения Монголии, награждён знаком «Отличник здравоохранения» и медалью «За трудовую доблесть» в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина, награжден медалями от Министерства образования Монголии и «За полезные обществу научные труды» от Государственной Думы РФ, с 2012 г. – почетный профессор ИГМУ.

Продолжает заниматься педагогической, консультационной, экспертной и научно-исследовательской работой в связи с подготовкой научно-педагогических кадров высшей квалификации, входит в состав редакционных коллегий многих научных журналов, в том числе «Сибирского медицинского журнала (Иркутск)».

Редакционная коллегия «Сибирского медицинского журнала (Иркутск)», администрация Иркутского государственного медицинского университета, коллеги и многочисленные ученики сердечно поздравляют Михаила Федосовича с юбилеем и желают ему новых творческих достижений, плодотворной работы на благо гигиенической науки и практики, крепкого здоровья, терпения и личного счастья.